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Gleichartige Terme

1Banane+3Bananen=4Bananen

Gleichartige Dinge kann
man addieren und
Subtrahieren.

klar:1x=1-x =X

IX+1x = 2Xx
10X +5x—-7x = 8x
BXy — 2Xy =4Xy

6xy°z +12xy°z —10xy°z =8xy*°z
10x —5x —7x = (-2)x
23 (x+Yy)-15 (x+y)= 8(x+y)

Gleichartige Terme haben exakt den gleichen
Aufbau!
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Gleichartig oder nicht ?

Terml Term?2 ja/nein
a b nein
W w ja
X°y Xy’ nein
u?vw?> u2vw? ja
cd dc ja
x3 x4 nein
4x 4 nein
4x 77X ja
4x X ja
u’vw?’x’yz® | 3u’vw*x°yz? nein
3,5 0,7 ja

a+b=a+b nichts zu machen!
W+ W =2W

X%y + xy? = X’y + xy* nichts zu machen!
U“vw? + Uu°vw? = 2u°vw?*

cd+dc =cd+cd=2cd

x2 +x* =x3+x* nichts zu machen!

4x+4 =4x+4 nichts zu machen!
4x +7x =11x
4x + X =4x+1Xx =5x%

nichts zu machen! x’ # x®°

3,50 +0,7a =4,2c¢
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Swigeon e Cben 1
U —E—
Wesids

Welche Umformungen sind richtig ?

9a—a=28a richtig, 9a—a=9a—-1a=_28a
"OBananen —1Banane = 8Bananen"

X—X=0 richtig, dieTerme sind gleichartig
X-X=1x-1x=0

a‘-2a=a falsch, a*> und 2a sind nicht gleichartig
und lassen sich nicht zusammenfassen!

3w’ —2vw* = richtig, dieTerme sind gleichartig
vw? = vw?

IX+9x—-4x+2x =14x richtig, dieTerme sind gleichartig
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Unsere Rechengesetze

Kommutativgesetze :
X+Yy=Yy+Xx fur alle rationalenZahlen x,y,z
X-y=Yy-X
Xy = yX >
Assoziativgesetze :
X+y+z=(x+y)+z=x+ (y+z) fir alle rationalenZahlenx,y,z
X-y-2Z _(x-y)-x_x-(y-z)>
XyZ = (xy)x =X (yz)
Distributivgesetz :
X-(y+z)=x-y+y-z

>fijr alle rationalenZahlenx,y,z
X (y+z)=xy+yz
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Ubungen zu den Rechengesetzen |
1.)3-(5-x)=(3-5)-x=15-x AG

2)(5-a)-9=9-(5-a)=(9-5)-a=45-a= KG AG

Logo! Das ist einfach das
Assoziativgesetz:

a-(b-x)=(a-b)-x >
a(bx)=(ab)x n

C%%Think
f/‘\?

7.) (5a)-9-2a-3= 45a-6a =239 7

6.) 3-(5-x)+4-x=15x+4x =19x
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Folgerungen aus den Rechengesetzen
Distributivgesetz :

X-(y+z)=x-y+y-z
X(Y+2z)=xy+yz
1) x(y-z)=xy—-xz fir alle rationalenZahlenx,y,z
Bewels: X.(y _ z) _ X.(y N (_Z))
=Xx-y+x:(-z) D-Gesetz

>fUr alle rationalenZahlenx,y,z

=X-y+(-x-z)
—X-Y— X-Z
2.) (y+z)-x=yx+2zx fiir alle rationalenZahlenx,y,z
(y+z)-x=x-(y+z) K-Gesetz
=X-y+X-z D-—Gesetz
=y-X+z-Xx K-Gesetz
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Folgerungen aus den Rechengesetzen
Distributivgesetz :

X-(y+z)=x-y+y-z
X(y+2z)=xy+yz

3.) (x +y) :Zz=X:z+Yy:z fiur alle rationalenZahlenx,y,z ( z #0)

>fUr alle rationalenZahlenx,y,z

Bewels: (X+y)ZZ:(x+y).%

1 1

=X:-—+Yy -— Logo!
Z Z Hauptsatz der
=X:2+Yy:Z Bruchrechnung

4) (y-z):x=y:x-z:x fir alle rationalen
Zahlenx,y,z ( z#0)

Beweis: (y + z) X =X- (y + z) K- Gesetz
=X-Yy+X-z D-Gesetz
=y-x+z- X K-Gesetz



Swigeon e Cben 1
[ —
[

Anwendung des Distributivgesetzes

X(y£z)=xy£xz 7-(y-9)=7y-63
(x+y)z=xz+yz (8+b)-(~7)=-56+b-(~7)
(xty):iz=x:zty:Zz =56 +(-7)b

Anwendung:
X-(y+z)=x-y+x-Z
VRN
5-(a+3)=5-a+5-3

=d5a+15
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Anwendung des Distributivgesetzes

4(3y-2)=12y-8
NS

4(3y+4x-2)=12y+16x -8

~< S

(7 Y+ 2) 5= 35y +10 Logo! Jeder Summand in

der Klammer wird mit dem
Faktor aul3erhalb der
Klammer multipliziert!

(2a+3b-4c+5)-6 =12a+18b—24c +30




(x+5)-4 -] ][

+
Y
X+5

Produkt ¢ssm"—{

Die letzte Rechenoperation, die
du ausfihren musst, bestimmt
den Typ des Terms.




Der Typ von Termen

400:(x-20) (a0 [x | [20

|
I x20

Quotient ¢

400:(x-20)

400 5 20

100
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Der Typ von Termen

: g
(7-5+2)-19 Differenz
(7-x+2)-y Differenz
(12-a+2)-a Produkt
(x+2):(y+1) Quootient
10+(x+2):(y+1) Summe

(x+2) Produkt oder Potenz
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Zusammenfassen gleichartiger Terme

3X+4y -y +12x -3y —10x
=3Xx+4y { —-1y)+12x { -5y )H —10x)

=[§x+12x4( —’IOXJ)}+{§Y4( —1y) _5Y)J

- 5X i ( _zy)SoIche Terme nennt man in der
= dX —2Y Mathematik eine
algebraische Summe.

Logo! Ich kann das als
reine Summe schreiben!

(N
Il
12a-4b+c+12b—-6Cc—a+5b = Think

11a+13b -5¢C Qg)

P




Zusammenfassen gleichartiger Terme

3xy® +4x°y —5xy +12xy* —5x°y —10xy =
3xy” +4x°y —5xy +12xy* —5x%y —10xy =
15xy° —1x°y —15xy =
15xy° — x°y —15xy =

Gleichartige Terme
erkennen!

8a° —4b° +c? +12¢c° —-16a* —a° +5b? =
7a° —4b° +6¢° +12¢° —16a*
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Zusammenfassen gleichartiger Terme

1. c+3c-3c-h-2h+c+3c-c = 4c-3h

2. 3at+3c+2a+2a-ct+atctla = 1034+3c

3. 3i%5+i%-45-2i5+4i-3:1%5+4i%+45 = 51%,214

a. _aca-c2arda-3ca®-c-2c2a-3¢2d-d = _1peld.iedt e
5. a’b°-4a%b2-2a2b%+5a%b%-5ab -a’bo-a’b2-a’b? = _3a’p’_5an’
6. a®(- 3 +2d) = _ 2d% 4 24°
7. a?(- 1 +3a) = _ g%, a3
8. b2(3b + 1) = ap° 4 b

9. a(2a® + 4 +32% +33) = 22° 4 42 4 327 4 agt
10. ad(3d> + a%) = 3aat & 2%
11. gk?(- ¢> + 2k7) = _ g*k? 4 2g%°

12, 50392{1 + c) = EBoa So B
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Zusammenfassen gleichartiger Terme

Aufgaben
1. 2i-2i+3f+2f-i-3i-3i+3f = -714+8f
2. 2e-3b-3b-3b+e+2e+b-2b = 5e-10b
3. -3c+j+2§+39+2c-2c-j+37 = -3c+89
3 2 3 3 2

4. -b +b+2bg-3bg -g+2b +b+2bg = b +2b+4bg-3bg -g
5. de—4de’-3d%+d+3e-2e-3de’-2d% =  Se.7de?.5d%4d

2 2 2 2 2 -
6. -a e—a e+daet+atae +a e+da e—ae = 3329*3ag+a¢ae‘

2 2 2 2 2

7. —ef-2e £ +5£°-2e-e fo-def-e £ -£° =  _sof.102£3:4£2-20.03¢2

3 4 2 2 3 4
8. -3e r+2er-r +2er -2e -e r+der-5r -4e3r+6er-6r4+2er2-292



